

«КОМПАНИИ НАЧИНАЮТ ПОНИМАТЬ, ЧТО ТАКОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМИДЖ» НА ФОТОГРАФИЯХ В КАБИНЕТЕ СЕРГЕЯ ИВАНОВА — А ОН ЕДИНСТВЕННЫЙ СПЕЦПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПРЕЗИДЕНТА, КВАРТИРУЮЩИЙ В КРЕМЛЕ, — БОЛЬШЕ ВСЕГО ЛЕОПАРДОВ. ПЛЮС НА ОДНОЙ — ТИГРИЦА С ТИГРЕНКОМ, А НА ТУМБОЧКЕ МАКЕТ ПОЕЗДА РЖД, ОПЯТЬ ЖЕ РАСКРАШЕННЫЙ ПОД ЛЕОПАРДА. КАК ПРИЗНАЛСЯ СЕРГЕЙ БОРИСОВИЧ, ЛЕОПАРДОВ ОН ЛЮБИТ ТАК ЖЕ, КАК БАСКЕТБОЛ. МЫ И РАЗГОВОР СО СПЕЦПРЕДСТАВИТЕЛЕМ ПРЕЗИДЕНТА ПО ВОПРОСАМ ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ЭКОЛОГИИ И ТРАНСПОРТА НАЧАЛИ С ТОГО, ОТКУДА У ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВЕДЧИКА УВЛЕЧЕНИЕ ПРИРОДОЙ.

GUIDE: Вы сказали в одном из интервью, что во время работы в Африке вас увлекли национальные заповедники. Это и стало причиной вашего дальнейшего интереса к охране природы?

СЕРГЕЙ ИВАНОВ: Конечно, любовь к природе появляется с детства. Родители меня вывозили часто из тогдашнего Ленинграда в лес, в походы, в палатку... Тогда еще стали приучать, что мусор нельзя в лесу бросать: если ты там пожил в палатке, надо с собой все забрать, увезти. Под Ленинградом красивая природа, такого скандинавского стиля. Скалы, сосны, озера... В детстве все впитываешь как губка. Потом уже так получилось, что я много работал и жил за рубежом, как раз в странах, где с экологией все в порядке. Где в лесу есть прогулочные тропинки, места для кемпинга, где можно остановиться, везде чисто, везде стоят баки, урны. Вода чистая. Природа чистая.

А если говорить о Восточной Африке, там, если утрировать, два развлечения. Всего. Это национальные парки, где наблюдаешь за животными в естественной среде обитания. Ну и, пардон, второе — гольф. Других развлечений нет. Естественно, все-таки бывают выходные, куда-то хочется поехать. Как и большинство, мы ездили по национальным паркам. Вы, наверное, слышали такое выражение — «большая пятерка»? К их числу, кстати, относится и леопард. И всю эту «большую пятерку» — слонов, носорогов, львов, бегемотов — там очень легко увидеть. На них не устаешь смотреть! На тех же львов, которые прайдами живут и особо не прячутся. А вот леопарда увидеть сложнее. Он очень скрытен, очень боится человека и вообще ведет ночной образ жизни. Чтобы его увидеть, нужно потратить много дней. Специальные рейнджеры в нацпарках иногда ночью устраивали, зная, где примерно может быть леопард, такие поездки на открытой машине с прожектором. Пару раз и мне повезло их увидеть.

Г: С этого началось ваше особое отношение к этим большим кошкам?

С. И.: Нет. Много позже. Я был министром обороны, и, находясь во Владивостоке отнюдь не по природоохранным делам, я случайно от кого-то услышал, что, оказывается, у нас есть самый редкий подвид леопарда — дальневосточный. Ну, удивился, но мне сказали: вот в субтропиках, на юге Приморского края, остались единичные экземпляры. Через год-два я снова приехал во Владивосток, уже помня об этом. И нашел время кратко встретиться с директором. Тогда это назывался заповедник «Кедровая падь». На маленькой территории на грани исчезновения оставались около 30 дальневосточных леопардов, самого редкого из подвидов. Он уникален тем, что зимой выживает в снегу. Все другие леопарды — в



Мечта Сергея Иванова, чтобы в живой природе леопардов было больше, чем в зоопарках

Индии, в Африке — живут в жарком климате, им и охотиться легче. Когда-то у этого леопарда ареал был гораздо больший: наше Приморье, Китай, Корея. Но в Китае и Корею они практически истреблены. Почти истребили и у нас. Почти. И вот когда я встретился с директором, поговорил — кольнуло, что называется. Стал интересоваться уже подробно. И как хобби, если хотите, стал помогать этому маленькому заповеднику. Понял, что, конечно, надо серьезные меры принимать. Финансовые в первую очередь. Все пошло не без административного ресурса, не буду отрицать.

ОБЪЕДИНЕННАЯ ДИРЕКЦИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «ЗЕМЛЯ ЛЕОПАРДА» И ЗАПОВЕДНИКА «КЕДРОВАЯ ПАДЬ»

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Объединенная дирекция государственного природного биосферного заповедника «Кедровая падь» и национального парка «Земля леопарда» создано 21 мая 2012 года. Под руководством учреждения находятся две соседствующие особо охраняемые природные территории: государственный природный биосферный заповедник «Кедровая падь» (один из старейших заповедников России, создан в 1916 году и входит во Всемирную сеть биосферных резерватов) и национальный парк «Земля леопарда» (создан 5 апреля 2012 года). Две особо охраняемые природные территории объединены не только расположением, но и задачами, главной из которых является сохранение и восстановление единственной в мире популяции дальневосточного леопарда. На «Земле леопарда» также сохраняются амурский тигр и массив кедрово-широколиственных лесов.

Заповедник «Кедровая падь» и национальный парк «Земля леопарда» располагаются на территории Хасанского и Надеждинского районов, Уссурийского городского округа приморского края и Фрунзенского района города Владивостока. Общая площадь — 262 тыс. га. Постановлением администрации Приморского края от 15 января 2013 года была создана охранная зона ФГБУ «Земля леопарда» площадью 80 тыс. га. Таким образом, 70% ареала дальневосточного леопарда находится под охраной ФГБУ «Земля леопарда». В структуре учреждения функционируют пять подразделений, его дирекция располагается во Владивостоке в пресс-центре ФГБУ «Земля леопарда».

Задачами ФГБУ «Земля леопарда» являются изучение и мониторинг единственной сохранившейся популяции дальневосточного леопарда и юго-западной группировки амурского тигра для рекомендаций по их сохранению, охрана природных комплексов, проведение научных исследований, экологическое просвещение населения, подготовка специалистов в области охраны территории.

Г: Министр обороны стал оборонять леопардов.

С. И.: Да. Понимаете, там территория вокруг нацпарка была как бы ничья. Региональный заказник. Там леопарды жили, но там можно было и охотиться. Иногда в виде исключения получить разрешение на строительство домика. И еще была территория, которая принадлежала почему-то Минсельхозу. В итоге я все это объединил в один национальный парк. Ареал, приспособленный для жизни леопардов, очень сильно расширился. Мы создали большой нацпарк. Финансирование было увеличено. И я создал фонд — автономную коммерческую организацию «Земля леопарда». Много было сделано без больших усилий. Много у нас и добрых людей. Узнав об этом деле, многие компании стали охотно помогать фонду. Тут, наверное, наложение двух вещей про-

изошло. Ну, во-первых, леопард очень красивый. Он грациозен, прыгуч, гибок — я не зря нашел связь между леопардом и моим любимым баскетболом. С места прыгает на пять метров! Видит на несколько километров. Периферическое зрение потрясающее. Людей, правда, боится. Сообразительный, как все кошки. Любопытный в то же время. Красивая кошка, уникальная — и на грани вымирания. Когда я начал заниматься, их оставалось около 30.

Г: Как их считают?

С. И.: Это фотоловушки, видеокамеры. Их устанавливают в лесах, в тайге, в сопках.

Г: Почему дальневосточный леопард вообще сохранился?

С. И.: Потому что остался жить на земле, очень мало пригодной для хозяйственного освоения. Сопки, скалы —